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主席報告

各位來賓、董事和會員、：
感謝參與國際演藝評論家協會（香港分會）今年以網上視像會議方式舉行的會員大會！2019年對香港和香港人來說，有很複雜的意思，對我們的表演藝術來說，社會矛盾除了影響大家看演出前後的交通路線，對未來本地創作的影響更是深遠；今年全球疫情改變了我們對「日常」的看法：我們早已習慣各種防疫措施，曾經暫停的表演藝術活動，轉以網上方式進行，即使現在表演場地重啟，不少藝團亦在嘗試現場演出和網上播放同期進行，網上會議和活動更是不間斷進行。
協會在2019-20年度，繼續獲得香港藝術發展局「三年資助」。這年度的活動和協會的工作，多少也受影響。在這段不容易的時間，我們竭力保持與本地和海外藝評人，以及業界的密切聯繫，同時調整活動的進行方式，就好像今年會員大會一樣，並持續關注表演藝術形式和藝團的新發展，讓藝評在這一年度不減活力，同時發揮它在這時候的影響力，尋找與建立新的藝評語彙。稍後我會簡單回顧本會這年度的活動，即使我們所有出外，或邀約海外嘉賓來港的交流活動，如「雙城開評：滬港藝評深度交流計劃」，和總會的「青年藝評人工作坊」與兩年一度的年會．都無法進行，但這年度仍然非常值得記念。
甲：年度特別項目
· 「城市當代舞蹈團」策劃首個以香港舞蹈「前專業化時代」為主要研究時期的口述歷史計劃，《拾舞話：香港舞蹈口述歷史（五十至七十年代）》是本會與舞團聯合出版的成果。這是本會繼「香港戲劇資料庫暨口述歷史計劃（第一期）」後，另一「整理演藝歷程」的成果。這研究計劃在「香港舞蹈年獎2020」，獲頒「傑出舞蹈服務」獎。
· 本會在這年度邀請挪威資深戲劇工作者、奧斯陸國家劇院的劇場構作海格．托瑞森（Hege Randi Tørressen）來港主持第五屆「國際藝評人講座／工作坊系列」。內容包括公開講座「從易卜生說起：劇場構作眼中的挪威戲劇」和深度工作坊等，共80人次出席。
· 本年疫情發生初期，本會便策劃了「眾劇讀：原創劇本網讀計劃」。「眾劇讀」邀請中港台澳以及新加坡和馬來西亞各地劇評人挑選當代有代表性的原創劇本，並獲各地編劇支持，每週上載兩個作品供讀者在網上免費閱讀，每次為期一週，並附導讀文章。計劃最後上載共28個劇本，共6,000人次參與。
· 頒發第四屆「IATC(HK) 劇評人獎」共5個常設獎項和首次頒發「特別表揚獎」，頒獎禮以別開生面的方式進行拍攝：
年度演出獎－天台製作《山下的證詞》；
年度劇本／編劇獎－王昊然（香港話劇團《驕傲》）；
年度導演獎－黃俊達（綠葉劇團《孤兒》）；

年度演員獎－王維（香港話劇團《驕傲》）、黃呈欣（眾聲喧嘩《此地 他鄉》）、薛海暉（一條褲製作《一個人的政治：長毛》）；
年度舞台科藝／美術獎－天台製作《山下的證詞》；
特別表揚獎－六四舞台《5月35日》。
乙：藝評工作回顧
（1） 與不同媒體合作

· 由2013年11月啟播至今的《演後評》，今年因應疫情以視像會議軟件進行，並在沒有現場演期間，繼續邀約藝評人討論網上製作，同時因製作形式改變，討論得以更深入，至目前為止已累積超過160集。這年度參與嘉賓共30人次，點擊率約共3,500人次。
· 本會一直積極與不同媒體聯繫爭取藝評發表空間。本年度於《三角志》、《clip》(網上雜誌)、《劇誌》發表文章共25篇。
（2） 持續開拓網上發表空間
· 這年度上載文章合共134篇，包括邀約藝評人針對評論本地各式藝術節：

－月旦舞台http://www.iatc.com.hk/?a=group&id=reviews
（轉載本會所有與媒體合作的邀約稿件）

－眾聲喧嘩http://www.iatc.com.hk/?a=group&id=open_forum
（發表各類型具質素的投稿文章）

－四海聲評http://www.iatc.com.hk/?a=group&id=reviews_exchange（轉載發表於香港以外的媒體、或由非本地藝評人撰寫的文章）

· 「藝評筆陣」一年來邀約的作者包括香港、台灣、澳門、芬蘭、土耳其和新加坡各地資深藝評人和藝術工作者，本年度累積文章共24篇。
· 這年度推出四期網上雜誌ARTISM online，討論的專題包括：「如此時代的藝評策略」、「從抗爭到抗疫：我的生活與思考」、「活在『後新冠』時代 : 病毒教曉我的事」和「未來藝術異變的評論變異」，回應當下熱門的文化討論和現象，同時打開藝評發表的空間。本年至今累積文章共文章60篇、視頻10條。是年連結了世界各地的資深作者撰文。
（3） 積極推動藝評教育

· 本會繼續與「香港話劇團」展開第七年合作，策劃「新戲匠系列──劇評培訓計劃第七擊 (2019-20劇季)」，與4位藝評人及劇場創作人合作，舉辦了8節活動，報名情況非常踴躍。
· 「2019/20 高中生演藝賞析計劃」：這個高中生的演藝講座和工作坊是年受疫情影響，會延後至明年才正式完成。
（4） 出版優質演藝書刊

· 本會目前編製的出版物已超過150種，包括我們策劃的出版物，也有與其他藝術團體和藝術家合作的出版計劃。本年度的焦點出版物包括：
－香港戲劇史個案研探——《拓印時光：〈中國學生周報〉戲劇活動初探》，開展本地重要劇團、類型、現象等的研究，以個案方式回顧本地戲劇發展脈絡。

－與文潔華教授合作，由曲飛、洛楓、陳雅萍、聞一浩、劉天明、鍾冠怡撰寫的《香港當代編舞家作品研究（1980-2010）：香港當代舞蹈歷史、美學及身分探求》。
－與「一條褲劇團」聯合出版《紀錄劇場翻譯劇本集》，共收錄四個翻譯劇本，包括《國家劇院的絆腳石》（德國）、《種子》（加拿大）、《猥褻——三審王爾德》（美國），以及《同志少年虐殺事件、重見真相——同志虐殺現場十年重訪》（美國）。
（5） 策劃專題講座及研討會
· 「世界文化藝術節──北歐五國」演前講座系列等（10節）
· 「形 x 無限」系列演前講座（4節）
· 「給未來的信：兒童劇場文本放映及討論會」
· 《香港當代編舞家作品研究（1980-2010）：香港當代舞蹈歷史、美學及身分探求》新書發佈座談會
· 我們的青春，在劇場：《中國學生周報》戲劇活動的人與事

（6） 締結交流網絡

· 是年本會為「澳門城市藝穗2020」策劃專題座談會及駐節藝評人計劃，帶動兩地更深入的交流。
以上是協會2019-2020年度主席報告和年度工作報告。請各位會員利用Zoom Webinar的投票功能，投票通過2019-2020年度工作報告。謝謝。
接著是2018-2019年度財政簡報。
請各位會員利用Zoom Webinar的投票功能，投票通過2018-2019年度財政報告。謝謝。
丙：未來工作前瞻
（一）香港演藝歷程之整理、研究及保存

· 是年本會獲藝發局「額外資助計劃（2019-20），本擬與「香港話劇團」在2020年3月舉行「有一種未來叫紀錄：表演藝術紀錄與發表國際交流會」，活動因受疫情影響已延後至12月以網上視像會議方式舉行。十多位講者來自捷克、德國、中國大陸、台灣、澳門和本地的表演藝術記錄和出版的實踐者，將透過業界圓桌會議、公開講座和工作坊分享經驗。至於創意計劃書徵集活動經已完成，結果將在稍後公佈。
· 本會亦已獲獲香港特別行政區政府「藝能發展資助計劃」的資助，啟動「一攝無邊：香港劇場影像記錄數碼資料庫暨教育計劃」的工作。計劃將整理6位本地劇場攝影師由七十年代至今的舞台攝影記錄，並會架建網上資料庫，同時亦會進行講座、展覽、出版、攝影工作坊等多項教育活動。目前我們已經完成了口述史拍攝的部份，並正積極處理攝影師的作品，主要活動會在明年秋季舉行。
· 我們將與台灣國立臺北藝術大學出版組合作，以粵語和國語對照方式出版「潘惠森劇本集」（昆蟲系列）五冊；同時我們亦會出版林克歡在香港的第三本藝評文集，兩大項目將會是明年華文劇場出版和交流的盛事。
（2） 發展專業藝評、培育卓越藝評人
· 下年度的「國際藝評人講座／工作坊系列」因疫情關係暫緩舉行，如客觀條件未許可，會考慮以網上視像會議方式舉行；其他海外交流活動也會調整進行的方式。
· 網上雜誌Artism Online會改版，編輯和策劃的方式都會改變，以回應當下表演藝術和藝評的挑戰。
· 我們已啟動「IATC(HK)劇評人獎」2020的評審工作，並會在年底推出專屬網站。今年很多演出都以不同的創意方式進行，我們關注這些創作的美學探索，並期望劇評人獎的討論和評審過程能記錄今年劇場的轉變。
我們針對保育表演藝術遺產的倡議和發展，實踐了多個創意項目，同時積極締結網絡，帶動政府和業界思考其重要性，得到業界的支持與認同。這方面的工作我們必然會繼續開拓，包括爭取「國際表演藝術圖書館與博物館協會」(International Association of Libraries, Museums, Archives and Documentation Centres of the Performing Arts) 首次亞洲年會的主辦權。
2020-21年度我們持續獲藝發局三年資助，資助額提高至港幣一百二十六萬。2018年遷入賽馬會創意藝術中心，讓我們有空間進行更多研究活動、工作坊、講座，開拓更多不同可能，培育專業藝評人，提高藝評水平，鞏固交流網絡。
人事方面，本會總經理陳國慧女士統領辦公室一切事宜；高級項目主任（出版與研究）的楊寶霖小姐負責是年多個出版項目的編輯工作，現正與見習項目主任（出版與研究）郭嘉棋進行「潘惠森劇本集」（昆蟲系列）的出版工作；另一位高級項目主任巫書祺主力負責「一攝無邊：香港劇場影像記錄數碼資料庫暨教育計劃」的工作；行政和節目主任梁頌欣小姐全力協調本會的宣傳、行政和節目統籌工作，並主力負責「IATC(HK)劇評人獎」的行政工作；另外，我們亦有多位兼職員工參與研究、編輯和資料整理工作。
我在此謹代表董事會感謝他們夙夜匪懈的長期努力，並能經常提出具創意與貼近年輕人心態的點子。我也在此感謝董事會所有成員在會議內、外各方面的賜教與支持。我要特別歡迎新加入的茹國烈先生，他對香港表演藝術發展的貢獻相信大家都知道，他曾是活躍的藝評人，也是我們的專業會員，我們期待他與他合作，強化對外交流的網絡，深化演藝評論的發展。稍後進行的網上講座大家萬勿錯過。
世界與香港過去幾年變化急劇，未來的香港在國際舞台上的角色更是重要，透過文化交流和相對自由的創作與評論環境，我們希望香港能進一步發揮其影響力！
謹此致謝。

國際演藝評論家協會（香港分會）

董事會主席

張秉權　謹上
2020年11月4日
董事局成員 (2019-21)
主　席：張秉權

副主席：周凡夫（周卓豪）
司　庫：廖志強

秘　書：小　西（鄭威鵬）

成　員：吳美筠

成　員：茹國烈

成　員：莫健偉

成　員：塵　紓（黃健庭）

成　員：鍾小梅
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